新能源成我市车企业绩增长新引擎

本报讯 (记者 谢力)近日,我市汽车企业陆续发 布一季度财报。长安汽车净利润45.36亿元,同比增 长431.45%,超过去年全年;力帆科技实现净利润 5085万元,同比增长220%……

记者注意到,新能源汽车正成为上述重庆车企业 绩增长的新引擎。

近日,长安汽车发布的一季度财报显示,与以 往相比,长安汽车自主板块正逐渐成为公司利润 支柱。

对此,长安汽车总裁王俊表示,长安汽车的创 新性不断向好,高质量发展的动能更加强劲。2021 年,长安汽车研发投入同比增长了24.3%,其中,新 能源投入同比增长60%,软件+智能化投入同比增 长89%。

值得一提的是,首款车型尚未发售的阿维塔,在

今年一季度为长安汽车贡献了21.3亿元的净利润,占 整个长安汽车一季度净利润的近50%。

经历一年的调整和磨合,重整后的力帆科技也交 出较为亮眼的财报。今年1月,力帆科技与吉利汽车 联手成立合资公司睿蓝汽车,以"换电出行新势能"重 新人局新能源汽车市场。

尽管才成立3个月,但睿蓝汽车的发展已进入 快车道。据透露,2022年睿蓝汽车已推出80V、 60S、X3 Pro 等车型,并在今年一季度完成了5309 辆的销量。

值得一提的是,睿蓝汽车生态内的换电站目前已 覆盖杭州、济南、重庆等城市,其他城市正在布局和积 极建设中。预计到2025年,其在全球的智能换电站 数量将达到5000座。

新能源汽车板块的快速放量,同样带动小康股份

业绩增长明显。公开数据显示,一季度小康股份新能 源汽车产销分别达1.74万辆和1.42万辆,增幅达 296.87%和207.43%。

去年小康与华为联手打造的 AITO 品牌的首款车 型问界M5,在今年3月初开始启动交付。乘联会统 计数据显示,问界M5在3月份的销量为3045辆,进入 新能源汽车20万~30万元级别销量十强。

在商用车领域传统重卡持续低迷的情况下, 2022年一季度新能源重卡累计销售4729辆,同比 增长664%。上汽红岩作为率先布局新能源市场的 重卡企业之一,拥有纯电动、氢能源及混合动力三 大技术线路,全面覆盖牵引、自卸、载货、专用等全 系车型,可满足各场景运输需求。其新能源产品已 在河北、山西、河南、贵州、鄂尔多斯等地投入商业 化运营。



立夏以来, 梁平区新盛镇抓 住有利时节,及 时抢裁水稻秧 苗。图为镇农 技人员深入田 间地头指导农 户栽插杂交水 稻秧苗,确保今 年全镇2万余亩 水稻秧苗实现满 栽满插。

> 通讯员 谭万国 摄

巴南区实现科技创新奖补资金线上申报兑付

本报讯 (通讯员 李楠)为深化"放管服"改革, 巴南区持续优化营商环境,积极探索改革赋力、数 字赋智、创新赋能,用好大数据智能化手段,建成了 集科创、金融、人才、政策等功能为一体的巴巴实企 业服务云平台。

据了解,巴南区通过深化科技创新,构建起企 业技术需求池、高校科技创新资源池,巴巴实企业 服务云平台已上线29家企业技术需求61项,汇聚

高校创新资源264个,已成功为5家企业精准匹 配8个技术需求,初步形成"产学研"协同发展新 体系。

同时,在巴巴实企业服务云平台开通科技创新 奖补资金线上兑付功能,实现科技创新政策从宣传 发布、企业申报到奖补兑付全流程线上交互,达到 "足不出户,指尖即达",已为1300多家科技型企业 兑付科技创新补助资金达到1500多万元。



科学生活知多少

本栏目由重庆市全民科学素质纲要实施工作办公室协办

"超级显微镜"能"看"清什么

被誉为"超级显微镜"的散裂中子源是了解微 观世界的利器,此前只有英国、美国和日本三国拥 有,而今我国也拥有了

所谓散裂中子源,通俗地说就是一个用"中子" 来了解微观世界的工具。正如 X 射线能够"拍摄" 人体的医学影像,科学家希望找到一种工具,在材 料学、化学、生命科学、医药等领域,能像 X 射线-样拍摄到材料的微观结构。

世界上的物质由分子和原子组成,而原子内部 有原子核,原子核则包含了中子。中子具有不带电 且对某些原子核非常敏感的特性,让它能够"拍摄" 到材料的微观结构和内部运动规律,因此成了科学 家探测各种物质分子内部结构的"探针"。

当中子入射到样品上,与其原子核发生相互作 用,产生散射,就可以通过测量散射的中子能量和 动量的变化,研究各种物质的微观结构和运动规 律。作一个形象的比喻,假设面前有一张看不见的 网,我们不断扔出很多玻璃钾珠,有的穿网而过,有 的打在网上,弹向不同角度。如果把这些弹珠的运 动轨迹记录下来,就能大致推测出网的形状;如果 弹珠发得够多、够密、够强,就能把这张网精确地描 绘出来,甚至推断其材质。

很多人都用光学显微镜去观察过肉眼无法直接 看到的细胞和细菌。而中子探测的世界可能更微观, 用中子照相的方法,可以观测一滴水是如何从一株植 物的根部运输到枝叶上的。治疗癌症、检测飞机高铁 安全性都需要用到它。

中国散裂中子源 90%以上的装置设备为 自主研发并实现国产化。



我市首个新风小院 川渝边界联合调解工作室成立

本报讯 (通讯员 蒋建秀 本报记者 何军林)为推 动落实川渝边界地区矛盾纠纷共治理念,加快形成调 解工作合力,近日,在荣昌区司法局龙集司法所及毗邻 的四川省隆昌市司法局石碾司法所指导下,我市首个 新风小院川渝边界联合调解工作室在龙集镇六合村马 家坳小院成立。

这是司法行政机关坚持和发展新时代"枫桥经 ",积极构建基层社会治理共同体及社会治理新格 局,完善多元化纠纷解决体系的又一项便民利民新 举措。

据悉,该川渝边界联合调解工作室设在荣昌区龙 集镇六合村马家坳新风小院,由毗邻双方的司法所、村 调委会各派出2名工作人员组成,严格按照调解引导、 委派调解、诉调对接、司法确认、信息通报等工作程序, 为辖区群众提供法律咨询、纠纷调解、司法确认等法律 服务,切实从源头上预防和化解矛盾纠纷。截至目前, 该新风小院川渝边界联合调解工作室已调解群众矛盾 纠纷2件,开展普法宣讲6场次。

"将川渝边界联合调解工作室下沉到农家新风小 院,能够及时化解辖区内群众的纠纷矛盾,达到'小纠 纷不出院坝'的目的。"该区司法局相关负责人说。接 下来,荣昌区司法局将进一步结合群众实际需求,拓宽 联合调解工作室的覆盖面至其他农家新风小院,并强 化多元化解和诉调对接,努力将矛盾纠纷化解在萌芽、 解决在前端,不断为群众提供更加优质便捷的公共法 律服务。



新型太阳能电池板可夜间发电

太阳能夜间也能发电,似乎有点不靠谱,但这是真 的。最近,科学家开发出一种新型太阳能电池板,在太 阳落山后仍能继续产生能量。

新型太阳能电池板夜间发电的原理是,利用太阳 能电池板中的光伏电池与周围空气的温差来发电。科 研人员介绍,这一过程之所以会发生,是因为任何时候 当热量从热源流向低温槽时,都会产生能量。由于地 球大气层无法将所有的辐射热量留住,任何时候都存 在辐射热量从地球向外层空间持续流出。

同时,由于太阳能光伏电池具有出色的热辐射性 能,在夜间的温度会比环境温度低几度。这种温差可 以成为在夜间也能产生稳定电力的关键,此时太阳能 电池板实际上转换为反向模式。科学家正是利用了这 一原理,开发出了夜间也可以发电的电池板。

科技的创新,永远没有止境。能夜间发电的太阳 能电池板,是科学家逆向思考的结 晶,从而解决了太阳能的关键缺陷 ——夜间不能发电的问题,使太阳 能成为大有前途的可再生能源。

